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>> рі, швидко перейшли від обмеження 
кредитних лімітів у 2022-му до їх під-
няття клієнтам у 2023-му.

Зростання проблемних гривне-
вих кредитів у 2022 році майже на 
10 в.п. — до 39,9% — вже зупинилося. 
За січень — вересень частка NPL на-
віть знизилася на 1,1 в.п. Хоча в цей 
самий час частка проблемних валют-
них кредитів зросла на 1,5 в.п. Усім 
клієнтам, які потребували допомоги, 
банки надали тимчасові послаблен-
ня. «80% наших клієнтів скористали-
ся програмами кредитних канікул та 
реструктуризації кредитів», — каже 
Дмитро Поліщук. «Банк продовжує 
роботу з реструктуризації заборго-
ваності клієнтів, яким це необхідно. 
Переважно це короткострокові ре-
структуризації», — зазначає Родіон 
Морозов. Кредитування під час вій-
ни залишається якісним, зокрема за 
рахунок підтримки  «5-7-9%». «Ризики 
кредитування в перші місяці великої 
війни не реалізувалися — проблемна 
частина нашого нового кредитного 
портфеля, виданого після 24 лютого, 
не перевищує 0,4%», — повідомляє 
Сергій Наумов.

Детальний стан кредитних порт-
фелів банків покаже оцінка якості ак-
тивів та стрес-тестування за базовим 
сценарієм 20 найбільших банків, які 
проводить НБУ. Ще до Нового року 
простресовані банки із виявлени-
ми проблемами отримають вимогу 
скласти за два місяці програму капі-
талізації чи реструктуризації. Навесні 
НБУ оприлюднить показники вияв-
леної нестачі капіталу та затвердить 
подані банками програми на 2024–
2026 роки. «Я очікую достатньо не-
поганого стану банківського сектору 
за підсумками стрес-тестування», — 
прогнозує Олена Зубченко. «ОТП Банк 
пройшов перший етап оцінки стій-
кості без жодних зауважень, тож для 
себе якихось змін не прогнозуємо. 
Для банків з іноземним капіталом, які 
традиційно проводять дуже консерва-
тивну ризикову політику, це матиме 
мінімальний вплив», — вважає Воло-
димир Мудрий. Оскільки банківська 
система повертається до нормальної 
діяльності, Нацбанк почав відновлю-
вати повноцінне регулювання. На IV 
квартал він уперше з початку війни 
поновив планові інспекційні перевір-
ки перших восьми банків.

ПОПОВНЕННЯ В СІМ’Ї ДЕРЖБАНКІВ
Ключовою очікуваною подією року 
стала націоналізація Сенс Банку. 
Ще під час російського вторгнення 
24 лютого 2022-го постало питання, 
що робити з тоді ще Альфа-Банком, 
підконтрольним росіянам Михайлу 
Фрідману та його бізнес-партнерам. 
Якщо банки з російським державним 
капіталом — МР Банк (колишній Сбер-
банк) і Промінвестбанк — ліквідува-
ли вже наступного дня після початку 
повномасштабної війни, то проблема 
Альфа-Банку не вирішувалася півто-
ра року. Установа встигла переймену-
ватися в Сенс Банк, поки парламент 
ухвалив два закони, які дозволили 
державі в липні 2023 року стати влас-
ницею 100% акцій Сенс Банку на під-
ставі запроваджених проти його влас-
ників санкцій.

Із отриманням п’ятого банку част-
ка держави на ринку досягла 56% за 
активами. Це спровокувало повернен-
ня дискусії, що робити з державними 
банками. У Мінфіні визнали, що під 
час війни неможлива приватизація 
банків, навіть часткова, тому на паузі 
ще з 2022-го перебували процеси вхо-
дження ЄБРР та IFC як міноритаріїв 
в Ощадбанк і Укргазбанк відповідно. 
Сенс Банк пообіцяли зробити знову 
приватним також лише після завер-
шення війни.

Укрпошта, яка мала невдалі спро-
би стати власницею Альпарі Банку та 
банку «Січ», проявила зацікавленість у 
Першому інвестиційному банку (пра-
цює під брендом PINbank) росіянина 
Євгена Гінера. Вищий антикорупцій-
ний суд ще в березні стягнув 89% ак-
цій банку в дохід держави, але уряд 
навіть до листопада не вирішив, хто 
буде управляти активом. У 2022 році ці 
акції вже арештовувалися і передава-
лися в управління державного АРМА, 
яке минулого року також отримувало 
в управління Банк Форвард, який не 
вберегло від банкрутства. Ухвалюва-
лося рішення і про передання АРМА 
ареш тованих акцій Мотор-Банку, влас-
ник якого, В’ячеслав Богуслаєв, пере-
бував у СІЗО за звинуваченнями в ко-
лабораційній діяльності.

На судовому полі протистояння 
ПриватБанку з колишніми власни-
ками великі перемоги поки що не 
спостерігаються. В червні відновив-
ся судовий розгляд у Лондоні, який 

сільське господарство, продуктовий 
ритейл — усі ці сектори ми фінан-
суємо в першу чергу», — заявив Сергій 
Наумов.

Порятунком для корпоративно-
го кредитування стало продовження 
роботи державної програми «5-7-9%», 
за якою відбувається майже все кре-
дитування малого та середнього біз-
несу. І хоча з часом кредити під 0% та 
3% зник ли, а найвища ставка зросла 
до 13%, ці кредити залишаються де-
шевшими за ринкові. «Державні про-
грами відіграють дуже важливу роль 
у відновленні кредитування. Однак 
серед банків зростає й готовність кре-
дитувати на ринкових умовах. Зни-
ження ставок додатково підживлює 
кредитний попит», — вважає Олек-
сандр Матюшенко.

Програма «5-7-9%» відзначилася 
також тим, що в березні з неї виклю-
чили банки, власники яких мали 
«дочок» у росії. Уже в травні санк-
ційну умову змінили, що дало змогу 
повернутися в програму ОТП Банку, 
Укрсиббанку і Правекс Банку. Націо-
налізований в липні Сенс Банк знову 
почав видавати кредити «5-7-9%» тіль-
ки в жовтні. Лише Райффайзен Банк 
не повертали в програму через санк-
ції України проти пов’язаної з ним ро-
сійської компанії.

Кредитні портфелі банків з інозем-
ним капіталом скоротилися не тільки 
через консервативний ризик-менедж-
мент. «Це давній стереотип, що банки 
з іноземним капіталом не мають ри-
зик-апетиту. На всіх зустрічах банкі-
ри в один голос кажуть про нестачу 
попиту на кредитні ресурси: бізнес 
відкладає інвестиційні проєкти до пе-
ремоги; товарні запаси мінімізуються 
для зниження ризику втрат у резуль-
таті бойових дій; вартість кредитів 
залишається на надвисокому рівні — 
навіть за програмою «5-7-9%» ставка 
для обігових коштів підвищена до 
13%», — зазначає Володимир Мудрий.

Кредитування фізичних осіб від-
новлюється трохи швидше. У січ-
ні — вересні кредитування українців 
зросло на 14,5 млрд грн (+10,9%), хоча 
найбільш довгі кредити — іпотеч-
ні — видавалися майже виключно 
за рахунок держпрограми «єОселя». 
Роздрібне кредитування залишається 
найприбутковішим сегментом, тому 
банки, які мають експертизу в цій сфе-

був призупинений на початку війни. 
Рішення Високого суду Лондона за 
справою на понад $4,5 млрд очікуєть-
ся на початку 2024 року. Паралельно 
ексвласником банку Ігорем Коломой-
ським зацікавилися правоохоронні ор-
гані — НАБУ, СБУ та БЕБ. З вересня він 
перебуває під арештом через підозри в 
шахрайстві та легалізації коштів.

Продовжував переховуватися за 
кордоном оголошений в розшук екс-
очільник НБУ та Укргазбанку Кирило 
Шевченко, якого підозрюють в участі 
в схемі виведення 206 млн грн з Укр-
газбанку. І хоча він ще в 2022-му попро-
сив притулку в Австрії, заявляючи, що 
кримінальне провадження є політич-
ним переслідуванням, за цією справою 
вже декілька фігурантів отримали об-
винувальні вироки суду. Його наступ-
ник в Укргазбанку Андрій Кравець 
звільнився в лютому 2023-го, в розпал 
боротьби НБУ з міскодингом грального 
бізнесу, в якому підозрювали декілька 
банків. Нацбанк навіть оштрафував 
банк на 64,6 млн грн за недостатній фі-
нансовий моніторинг. Новим головою 
правління Укргазбанку в липні при-
значили поляка Піотра Качмарека, але 
він мав вступити на посаду лише після 
погодження в Нацбанку. Станом на се-
редину листопада Родіон Морозов усе 
ще продовжував виконувати обов’язки 
голови правління.

Націоналізований Сенс Банк теж 
швидко опинився без голови правлін-
ня. У момент переходу банку в держав-
ну власність без конкурсу було при-
значено правління, наглядову раду та 
голову правління банку, яким замість 
Алли Комісаренко став Дмитро Кузь-
мін. У 2016 році він про тягом пів року 
очолював Універсал Банк. У Сенс Бан-
ку він ледве пропрацював три тижні 
і звільнився «з особистих причин». 
Нового голову пообіцяли обрати на 
непублічному конкурсі, але станом на 
середину листопада заступниця Оле-
на Зубченко продовжувала керувати 
банком у статусі в.о. голови правління. 
Вперше без скандалів оновилися скла-
ди наглядових рад державних Приват-
Банку, Укргазбанку, Ощадбанку та 
Укрексімбанку. Наглядову раду Ощад-
банку очолив ексголова правління 
Райффайзен Банку Аваль Володимир 
Лавренчук.

У правлінні НБУ кадрових змін не 
було, але більш помітно голова НБУ 

МІСЦЕ 
В РЕЙТИНГУ

НОМІНАНТ БАНК ПОСАДА

1 КОСЕНКО НАТАЛІЯ ПУМБ Заступниця голови правління

2 САВОЩЕНКО ТАМАРА УКРГАЗБАНК Заступниця голови правління

3 ШЕВЧЕНКО ОКСАНА РАЙФФАЙЗЕН БАНК Заступниця голови правління

4 ЛАЗЕПКО ЛІЛІЯ ОТП БАНК Членкиня правління з операційної 
діяльності

5 ПАЛЛАР ЖАН-П'ЄР КРЕДІ АГРІКОЛЬ БАНК Заступник голови правління, 
відповідальний за операційний напрям

МІСЦЕ  
В РЕЙТИНГУ

НОМІНАНТ БАНК ПОСАДА

1 САМАРІНА ГАННА ПРИВАТБАНК Заступниця голови правління 
з питань фінансів

2 ШКОЛЯРЕНКО КОСТЯНТИН ПУМБ Заступник голови правління

3 ПРОЦЬ ТАРАС ОТП БАНК Член правління

4 СОПРАНЗІ ДЖОРДЖИО КРЕДІ АГРІКОЛЬ 
БАНК Ексчлен правління*

5 СТРИНЖА ОЛЕГ ОЩАДБАНК Член правління, відповідальний 
за фінансовий блок

ПЕРЕМОЖЦІ В НОМІНАЦІЇ «НАЙКРАЩИЙ ОПЕРАЦІЙНИЙ ДИРЕКТОР» ПЕРЕМОЖЦІ В НОМІНАЦІЇ «НАЙКРАЩИЙ ФІНАНСОВИЙ ДИРЕКТОР»

ДЖЕРЕЛО: ДОСЛІДЖЕННЯ «25 ПРОВІДНИХ БАНКІВ УКРАЇНИ»

Претенденти в номінаціях «Найкращий фінансовий директор» і «Найкращий операційний директор» відбиралися за результатами голосування представників банків, які взяли участь в анкетуванні дослідження «25 провідних банків України». Рішенням експертної ради з рейтингу також були виключені представники одного 
й того самого банку – від такої кредитної установи брав участь менеджер, за якого було віддано найбільшу кількість голосів. У підсумку в номінаціях «Найкращий фінансовий директор» та «Найкращий операційний директор» взяли участь 12 і 10 банкірів відповідно.

* з 31 жовтня 2023 року залишив посаду у зв'язку з переведенням на іншу посаду в групі Crédit Agricole.




